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שאלה 1 – ויטמין A
לפניכם נוסחה מקוצרת של ויטמין A
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א. ויטמין A  אינו מתמוסס במים. הסבירו מדוע
תיאור הקשרים הבינמולקולריים במומס

הויטמין  מורכב מחלק הידרופובי (אזורים פחמימניים) וחלק הידרופילי (קבוצה כוהלית  OH). 
בין מולקולות הויטמין לבין עצמן מתקיימות אינטראקציות ון דר ולס רבות ומעט קשרי מימן באזורים ההידרופיליים. 

תיאור הקשרים הבינמולקולריים בממס

בין מולקולות המים לבין עצמן מתקיימים קשרי מימן. 

הקשרים הניתקים והקשרים הנוצרים בתהליך ההמסה

כדי שהוויטמין יתמוסס במים - מולקולות הממס צריכות לנתק קשרים בין מולקולריים בינן לבין עצמן וליצור קשרים בין מולקולריים חדשים עם  החלק ההידרופילי של מולקולות הויטמין.  
אולם - מכיוון שמולקולות המים יוצרות קשרי מימן חזקים בינן לבין עצמן ומולקולות הוויטמין יוצרות אינטראקציות ון דר ולס חזקות בין האזורים הפחמימניים שלהן במולקולות סמוכות - קשה לנתק  קשרי ון דר ולס רבים בין מולקולות הויטמין וקשה לנתק קשרי מימן בין מולקולות המים לצורך יצירת מעט קשרי מימן בין מולקולות המים למולקולות הויטמין. 
ב. ויטמין A מסיס בממסים אורגניים כגון CCl4(l). הסבירו מדוע.

תיאור הקשרים הבינמולקולריים במומס

הויטמין  מכיל חלקים הידרופוביים (אזורים פחמימניים) היוצרים אינטראקציות ון דר ולס בין המולקולות. 
תיאור הקשרים הבינמולקולריים בממס

בין מולקולות הממס מתקיימות גם כן אינטראקציות ון דר ולס. 

הקשרים הניתקים והקשרים הנוצרים בתהליך ההמסה

במהלך ההמסה ניתקים חלק מהקשרים הבין מולקולריים בין מולקולות הממס וחלק מהקשרים הבין מולקולריים בין מולקולות המומס ונוצרות אינטראקציות ון דר ולס חדשות בין מולקולות הממס למומס באיזורים  ההידרופוביים של מולקולות הויטמין.


שאלה 2 – חומצה מלאית וחומצה פומרית

לפניכם שני איזומרים של  CH(COOH)=CH(COOH) , חומצה מאלאית וחומצה פומַרית: 

	איזומר 2

חומצה ציס בוטדנדיואית
חומצה מלאית
	איזומר1

חומצה טרנס בוטדנדיואית

חומצה פומרית


לחומצה המלאית מסיסות גבוהה יותר במים מאשר  לחומצה הפומַרית. הסבירו מדוע
תיאור הקשרים הבינמולקולריים במומס

בין המולקולות של שתי החומצות מתקיימים קשרי מימן בנוסף לאינטראקציות ון דר ולס. 

ההבדל בין המומסים

החומצה המלאית בעלת שטח פנים קטן יותר, המולקולות 'מכונסות בתוך עצמן'. הן יוצרות גם קשרי מימן תוך מולקולריים. כתוצאה מכך נוצרים פחות קשרי מימן בין המולקולות. 

לעומתה החומצה הפומרית פרושה יותר  לא יוצרת קשרי מימן תוך מולקולריים ועל כן יוצרת יותר קשרי מימן בין המולקולות. 

הקשרים הניתקים והקשרים הנוצרים בתהליך ההמסה

מולקולות המים אמורות להיכנס בין מולקולות החומצה, לנתק את הקשרים שבין מולקולות החומצה וליצור קשרי מימן חדשים בין המים לבין מולקולות החומצה. 

מכיוון שנוצרים יותר קשרי מימן בין מולקולות החומצה הפומרית לבין עצמן נדרשת אנרגיה רבה יותר לניתוקם ולכן המסיסות במים של החומצה נמוכה יותר.
שאלה 3 –  אספירין

לפניכם מודל של מולקולת האספירין:
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1. לאספירין מסיסות נמוכה יחסית במים. הסבר מה הגורם לכך  שמסיסותו נמוכה

אספירין מורכב מחלק הידרופובי (שייר פחמימני) גדול  וחלק הידרופילי (קבוצה קרבוקסילית, -COOH). בין מולקולות האספירין קיימות אינטראקציות ון-דר-ואלס רבות בין השיירים ההידרופוביים ומעט קשרי מימן בין אזורים ההידרופיליים. 

בין מולקולות המים קיימים קשרי מימן. 

כדי שהאספירין יתמוסס במים מולקולות הממס צריכות לנתק קשרים בין מולקולריים בינן לבין עצמן וליצור קשרים בין מולקולריים חדשים עם  החלק ההידרופילי של מולקולות האספירין.  
מכיוון שמולקולות המים יוצרות קשרי מימן חזקים בינן לבין עצמן ומולקולות האספירין יוצרות אינטראקציות ון-דר-ואלס חזקות בין האזורים הפחמימניים שלהן במולקולות סמוכות, נוצרים רק מעט קשרי מימן בין מולקולות האספירין למים ולכן המסיסות נמוכה.

.
2. הסבר מדוע  בכל זאת קיימת מסיסות מסוימת במים.
אספירין בכל זאת נמס במים מכיוון שהמולקולות שלו יכולות ליצור קשרי מימן עם מולקולות המים. יצירת קשרי המימן מתאפשרת מכיוון  שבמולקולת האספירין קיימות קבוצות הידרופיליות  COOH  אשר יכולות ליצור קשרי מימן עם המים דרך אטום המימן החשוף מאלקטרונים הנקשר לזוג אלקטרונים לא קושרים על אטומי החמצן במולקולות המים או לחילופין, דרך זוגות  האלקטרונים הלא קושרים על אטומי  החמצן  הנמשכים לאטומי המימן החשופים מאלקטרונים שבמולקולות המים. 

 
שאלה 4  - אדרנלין
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לפניכם מודל של מולקולת אדרנלין
· אדרנלין מסיס היטב במים. הסבר

· בין מולקולות אדרנלין קיימים קשרי מימן. 

· בין מולקולות המים קיימים גם כן קשרי מימן. 

· בתהליך ההמסה ניתקים חלק מקשרי המימן שבין מולקולות המים וחלק מקשרי המימן שבין מולקולות האדרנלין ונוצרים קשרי מימן חדשים בין מולקולות המים למולקולות האדרנלין. יצירת קשרי המימן מתאפשרת מכיוון  שבמולקולת האדרנלין קיימות קבוצות הידרופיליות OH  ו- NH אשר יכולות ליצור קשרי מימן עם המים: 
דרך אטום המימן החשוף מאלקטרונים הנקשר לזוג אלקטרונים לא קושרים על אטומי החמצן במולקולות המים 
או לחילופין, דרך זוגות  האלקטרונים הלא קושרים על אטומי  החמצן או החנקן  הנמשכים לאטומי המימן החשופים מאלקטרונים שבמולקולות המים. 

שאלה 5 - ויטמין C

הסבירו מדוע הויטמין אינו מסיס בממסים אורגניים כגון CCl4(l).
· הויטמין  מורכב מחלק הידרופובי (שייר פחמני) וחלק הידרופילי (קבוצה כהלית, OH). בין מולקולות הויטמין מתקיימות גם אינטראקציות ון דר ולס וגם קשרי מימן.  
· בין מולקולות הממס לבין עצמן מתקיימות אינטראקציות ון דר ולס. 

· כדי שהויטמין יתמוסס בממס האורגני מולקולות הממס צריכות לנתק קשרים בין מולקולריים בינן לבין עצמן וליצור קשרים בין מולקולריים חדשים עם  החלק ההידרופובי של מולקולות הויטמין.  
אולם, מכיוון שבין מולקולות הויטמין מתקיימים קשרי מימן חזקים ובין מולקולות הממס מתקיימות  אינטראקציות ון דר ולס חזקות בינן לבין עצמן  - נדרשת אנרגיה רבה לניתוק קשרים אלו  ולכן לא נוצרים קשרים בין מולקולריים חדשים בין מולקולות הממס למומס.

שאלה 6 – CH2O
האם CH2O מסיס במים ? הסבירו

· בין מולקולות המים מתקיימים קשרי מימן. 

· בכל מולקולתCH2O  יש קבוצה  C=O שיכולה להשתלב בין מולקולות המים ולהשתתף בקשרי המימן שיוצרים המים. כיצד זה נעשה?

מימן חשוף מאלקטרונים שעל מולקולת מים יכול להיקשר לאחד מזוגות האלקטרונים הלא קושרים שעל אטום החמצן שבמולקולות CH2O.  כלומר -
    (יש לפרט בדיוק איזה אטום במולקולות המומס נמשך לאיזה אטום במולקולת המים. 
אפשר לנסח גם כך: אטום החמצן O האלקטרושלילי במולקולות המומס CH2O ימשוך בזוג האלקטרונים הפנוי  שלו את אחד מאטומי המימן H החשופים במולקולת המים H2O בקו ישר. ייווצרו קשרי מימן בין מולקולות CH2O למולקולות H2O.
נסחו את תגובת ההמסה של CH2O במים:

CH2O(g) ( CH2O(aq)
ציירו את קשר המימן שנוצר בין מולקולות CH2O לבין מולקולת מים:

------ מייצג קשר מימני. יש להקפיד על כיווניות הקשר:
                                                            O-H ------O
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